
140 de ani de la Revoluţia Română din 1848 

MOMENTE ALE REVOLUŢIEI DE LA 1848 LA RUŞII DE VEDE 

ARGENTIN PORUMBEANU 

Biruinţa revoluţiei, la Islaz, la 9 iunie 1848, a asigurat isbucnirea ei la 
Bucureşti şi în alte centre ale Ţării Româneşti, soldîndu-se cu înlăturarea vechiu
lui regim, cu abdicarea domnitorului. Gheorghe Bibescu, un guvern revoluţionar 

preluînd puterea şi guvernînd pe baza constituţiei. 
Revoluţia de la 1848 din Ţara Românească a durat 3 luni, a avut un ca

racter burghezo-democratic şi a înregistrat remarcabile succese. Numai interven
ţia brutală a trupelor otomane şi a celor ţariste, în septembrie 184.8, a pus capăt 
acestei pagini glorioase din istoria patriei noastre. în ciuda acestui sfîrşit, revo
luţia de la 1848, a zdruncinat puternic orînduirea feudală, a răscolit adînc masele 
populare, a treziJt conştiinţa naţională a poporului român, deci a ridicat pro
bleme majore care îşi vor găsi rezolvarea în 1859, în 1864 şi în 1877. 

In judeţul Teleorman, manifestările revoluţionare care au avut loc la Ru)H 
de Vede I imediat după Islaz şi Bucureşti, şi care au durat chiar după 13 sep
tembrie 1848, situează acest ora~, ca fiind printre cel~ mai însemnate centre revo
luţionare din Ţara Românească. 

După marea manifestaţie de la Islaz, ţăranii ~i orăşenii din Ruşii de Vede, 
care participaseră la marele eveniment, au plecat spre oraşul lor„ să facă revo
luţie şi acolo". Acţiunile revoluţionare au început sîmbătă, 12 iunie lP.48, cînd 
„pe la prînz ... a sosit ... Hariton Racottă în Ruşii c!e Vede şi a tras într-o livede 
de pruni, şi pe seară, tot îritr-acea 'zi, a sosit şi... Alecu Racottă comandirul acelui 
escadron" 2. Odată cu sosirea fraţilor Racottă, cu cei 200 de ostaşi de la Zimnicea, 
„au fost înălţate steagurile tricolore" şi a isbucnit „revoluţia" şi la Ruşii de Vede. 

In faţa unei imense mulţimi, adunate în piaţa oraşului, Ionică Andrei Deşll 
„tmpuşcă Regulamentul Organic", iar locotenentul Hariton Racottă citeşte „pro
clamaţia de la Islaz" a. „Atunci, pe cînd Hariton Racotă citea area prodamatie, a 
sosit ~i ştafetă de la Gigurtu, din Turnu 4, că s-a ar[dicat] constituţia şi în Bucu
reşti, şi în urmă, a doua zi, duminică, s-a săvîrşit ţeremonia sfinţirii constituţiei 

ln piaţă, slujind o sfeştania, protopopul Hristea konomul (Mihăescu) şi alţi 

preoţi" 5. 

Ca primă măsură revoluţionară, la Ruşii de Vede, sînt izgoniţi din ora~. 

reprezentanţii stăpînirii lui Bibescu ; subocîrmuitorul plăşii Tîrgului, Nicolae 
Birleanu care fuge la Piteşti, după ce ~primeşte de la multime multe brînciuri 
şi ghionturi", pitarul Costache Apostolescu şi paharnicul Iordache Politinus, „sub 

I Este vechiul nume al actualului oraş Roşiorii de Vede. 
2 Documente privind anul revoluţionar 1848 în Ţara Românească, Bucureşti, 

1962, p. 510. 
'3 Ibidem, p. 289 ; Ecaterina Bălăcescu, Amintiri şi tradiţii din trecutul ora

şului Ruşii de Vede, în revista „Cuget clar", an III, nr. 17, 1930, p. 363. 
4 Turnu Măgurele a devenit re~edinţă a judeţului Teleorman începînd din 

anul 1839. 
5 Documente privind anul revoluţţonar 1848 în Ţara Românească, p. 510. 
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cuvint că sint aristocraţi şi vinzători de patrie„. In aceeaşi zi, 13 iunie 1848, în 
entuziasmul general, a fost numit ca administrator al judeţulw Teleorman profe
soral ruşan Emanoil Constantinescu s. Fraţii Racottă au plecat cu escadronul spre 
Oltenia, indeplinind astfel ordinul guvernului provizoriu de la Islaz 7• 

In fruntea „revoluţiei„ la Ruşii de Vede se află familia serdarului Petrache 
Constantinescu, cu fii săi : Emanoil (Manolache), Constantinescu, Grigore Constan
tinescu, Alecu Petrescu şi Iorgu Constantinescu 8• Alături de ei se mai află pro
topopul Hristea Iconomul, fiul său Tache Mihăescu, profesorul transilvănean Va
sile Urzescu de la ~coala de candidaţi, Gheorghe Brinză, Ion Scuticescu, Tache 
Stamatescu, preoţii Ostreant.J şi Sfinţe<;cu şi alţi locuitori ai oraşului. 

Profesorul ruşan Emanoil Constantinescu, numit administrator de Teleor
man, la 13 iunie 1848, işi ocupă funcţia la 17 iunie, cind locuitorii din Turnu 
Măgurele, unde se afla reşedinţa ju~eţului T~leorman, organizează o mare !-er
bare, primindu-l ,,in numele dreptăţii şi frăţiei, cu entuziasmul veşnic întipărit 

arată ei - in inimile noastre„ 9• Decretul de numire oficial, vine însă abia la 
23 iunie 10, iar Emanoil Constantinescu funcţionează aproape numai cu numele, 
ca administrator de Teleorman, pină la 9 iulie 1848, cind îmbolnăvindu-se, „se 
retrage acasă la Ruşii de Vede, lăsind conducerea judeţului la voia întimplării" 11• 

Guvernul provizoriu numeşte in locul lui pe Nae Tătăranu 12, d.ar acesta nu se 
prezintă la post, iar funcţia este girată tot de un ruşan, comisarul extraordinar 
de propagandă al judeţului Alecu Petrescu 1 ~. 

La 3 august 1848, Guvernul provizoriu, numeşte în post1,1l de administrator 
de Te!C'orm.1n, pP Ghiţă (Gheorghe) Cantact1zino, mare proprietar din Ruşii de 
Vede 1\ care funcţionează pină la prăbuşirea revoluţiei. 

Pe la mijlocul lunii iulie 1848, a avut loc prima intervenţie armată otomană 
in nordul Dunării, pentru înăbuşirea revoluţiei şi restabilirea vechii stări de 
lucruri. Reacţiunea "ru'1ană" ridică !>i ea capul. Erau in Ruşii de Vede mai mulţi 
proprietari de mo')ii 15 !>i negustori bogaţi care nu priveau cu simpatie revoluţia. 
Reacţiunea "ru')ana" încearcă sa se r3zbune pe familia serdarului Petrdche Con
stantinescu care Pra in fruntea revoluţiei, urmărind chiar să splnzure pe fraţii 

Emanoil ~i ,Alecu lfi. 

Faptul de mai sus dă prilej să se manifeste ca revoluţionar convins cel 
de al patrulc>a fiu al serdarului, anume Iorgu Constantinescu, ln virstă de numai 
15 ani. Tinărul se duce ln piaţa oraşului, pune să bată toba „să se strlngă popolul" 
şi ln faţa mulţimii citeşte o nouă „proclamaţie„ scrisă de mlnă, ziclnd că este „din 
partea guvernului, şi a cărui cuprindere ar fi adus oareca~e spaimă şi turburare 

6 Ibidem, p. 289-291, 510, 579-583 ; I. C. Filitti, Domniile române sub Re
gulamentul organic, Bucureşti, 1915, p. 427. 

7 Anul 1848 in Principatele Române. Acte şi documente, voi. I, Bucureşti; 
1902, p. 502 (în continuare se va cita Anul 1848 in Principatele Române). 

8 Ibidem, voi. II, p. 145 ; C. D. Aricescu, Capii revoluţiei române de la 
1848, Bucureşti, 1866, p. 47. (ln ce priveşte domiciliul stabil al familiei serdarului 
Pet~ache Constantinescu, se afla pe actuala stradă „ 7 noiembrie", unde acum e 
sedml I.C.S.M. Roşiori). 

9 Anul 1848 în Principatele Române, voi. III, p. 458. 
10 Ibidem, voi. II, p. 39. 
11 Ibid.!m, p. 729. 
12 Ibidem, p. 728, 359, 426. 
13 Ibidem, voi. III, p. 7. !: Ibidem, p. 192 ; I. C. Filitti, Catagrafia ... , p. 334. 

I. C. Filitti, Catagrafia ... , p. 334. 
16 Anul 1848 in Principatele Române, voi. III, p. 740. 
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intr-unii din locuitorii acelui oraş" 17• „Ştiţi, fraţilor - se spunea în proclama
ţie - că sînt aproape două luni de zile de cînd nişte oştiri otomane se află pe 
pămîntul patriei noastre, pe pămîntul scumpei noastre mume... Dacă ar vrea ei 
[turcii n.a.] să consacre sfintele noastre drepturi, la ce au venit cu atîta oştire 

pe sacrul nostru pămînt. .. ? Cu ce drept călcară ei, totodată tratatele lui Vlad IV? ... 
Cu ce drept au călcat ei pămîntul scumpei noastre patrii. .. ? Apqi, fraţilor ro
mâni... poate veni în ţara noastră fără cererea poporului?". In continuare pro
clamaţia căuta 'să redeştepte, în auditoriu, mîndria naţională făcînd apel la fi
gurile lui Mihai Viteazu şi Vlad, cunoscuţi conducători ai luptei antiotomane. Nici 
problemele sociale nu erau uitate, dt>oarece aut0rul proclamaţiei se întreba : „pină 
cind fraţilor să suferim jugul robiei, pină cînd noi săracii să purtăm sarcinile 
bogaţilor şi ale aristocraţilor ?". Cerind poporul să lupte pentru „sacra noastră 

-cauză" proclamaţia chema la unitate ~i la luptă pentru apărarea patrfei. „Afară 
de aceasta, fraţilor, legaţi inimile voastre cu lanţuri de unire şi frăţie şi într
armaţi-va impreunil cu soţiiie voastre, cu copiii voştri, cu nepoţii voştri, fiind gata 
totdeauna, la orice balanţ, se va pricinui scumpei noastre patrii, mergind acolo 
unde am putea să ajutăm sau să murim pentru ea, pentru că, iarăşi vă mai in
tre6, nu voiţi voi moartea decit robia?". Proclamaţia se încheia cu cuvintele; „Să 

I 

murim.„ pentru patrie, alt nimic mai frumos decit a muri pentru ea ! Iată fraţilor 
ce va să zică patriotism. Fraţilor, patriotismul nu stă a ne impedobi cu cocarde 
şi de a striga : să trăiască Constitu\ia ! Nu, fraţilor, nu ! Patriotismul e a ne jertfi 
averile, moşiile, în sfirşit, a ne jertfi chiar viaţa şi tot. Apoi, dacă şi voi aţi con
simţi cit consirnt eu, dacă ar fi qevotamentul meu pentru constituţie şi în ini
mile voastre, atun0i, precum aş fi sigur c-o să mor, astfel a5 avea siguranţă 

pentru întărirea Constituţiei" 18. 

Auzind cele intimplate la Ruşii de Vede, administratorul judeţului, Ghiţă 

Cantacuzino, se deplasează la acest oraş pentru a găsi pe tinărul Iorgu Constan
tinescu ~i a pune mina pe proclamaţie. Administratorul îl găseşte foarte uşor pe 
tînăr, care fiirid bolnav stătea acasă. In faţa administratorului, acesta mai citeşte 
odată proclamaţia avind grijă să sară peste pasajul cu un proAunţat caracter an
tiotoman spunindu-i că nu l-a citit nici în public. (de fapt îl citise). 

Pentru că nu ştia ce poziţie să adopte, Ghiţă Cantacuzino trimite procla
maţia la Bucureşti la Ministerul Trebilor din Lăuntru, însoţită de un raport 19, 

in care, intre altele, face o scurtă biografie tinărului revoluţionar, „unul dintre 
fii domnului Petrache Constantinescu, fostul secretar la această administraţie, şi 

anume Iorgu, în virstă de 15 ani, frate cu dl. Alecu Petrescu, comisarul" 20• 

Proclamaţia şi raportul administratorului de Teleorman, ajung la Bucureşti, 
în mina lui C. A. Rosetti 21. Acesta trimite şi răspunsul în rare se spunea că pro
clamaţia „este minunată, domnule, numai atunci cînd am avea asemenea români, 
precum se vede acest tinăr". C. A. Rosetti arăta apoi că misiunea unui administra
tor revoluţionar este de „a exalta inimile oamenilor, insuflindu-le amorul patriei, 
frăţia şi dreptatea şi apărarea Constituţiei pină la fanatism". In continuare i se 
recomanda administratorului ; „ Te rog, dar, domnule, să mingii pe acest tinăr, 

să-l incurajezi şi să nu uiţi că eşti administrator al· revoluţiei" 22. Se înţelege că 

17 Ibidem, p. 741. 
18 Ibidem, p. 742. 
19 Ibidem, p. 740. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem, vol. IV, p. 83. 
22 Ibidem, p. 33. 
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răspunsul nu ar fi fost acesta, dacă proclamaţia şi raportul lui Ghiţă Cantacuzino 
ar fi căzut în mina mitropolitului Neofit sau a lui Ion Heliade Rădulescu. 

Ghiţă Cantacuzino, în loc să demisioneze după un asemenea blam, cum de 
fapt trebuia, răspunde Ministerului Trebilor din Lăuntru, la începutul lunii sep
tembrie 1848, cu o adresă de explicaţie şi scuză. Frazele au asemenea întorsături 
şi ideile sint atit de incilcite incit a le spune „ridicole" este prea puţin. Rapor
tul spunea ; „„.dacă planurile mele vor devia din drumul ce duce la sfirşitul ce 
dorim, nu va fi negreşit decit din credinţă fanatică în Constituţie" TJ. Ipocrizia 
aceasta îi va fi de folos mai tirziu boierului Ghiţă Cantacuzino. El „se aşează în 
rindul celor ce nu vor să se certe cu turcii în nici-un caz", aşa cum făceau de fapt 
şi Neofit, Heliade şi alţii. 

La 13 septembrie, cind se intimplă la Bucureşti evenimentele cunoscute, 
ecoul lor nu întirzie să ajungă şi la Ruşii de Vede. Mai repede decit s-a împrăş
tiat revoluţia după 9 <:oi 11 iunie 1848, ~e nhpinde?te acum ştirea că dreptatea a 
căzut. Cu toate acestea, zelul revoluţionar al ruşenilor nu se stinge nici după 

13 septembrie. 
La 18 septembrie,' vineri seara, sosesc în oraş, de la „tabăra ghineralului 

Magheru", ruşenii Tache Stamatescu şi Tache Mihăescu, veniţi cu ştiri şi desigur 
şi cu dispoziţii. A doua zi, simbătă, alături de alţii, aceştia, „ridică din nou stea
gul revoluţiei în piaţa oraşului":.!~. 

Jn raportul nr. 2806 din 19 septembrie, subocirmuitorul scrie, referitor la 
e\'eniment ; „am găsit o turburare prea înfocată", adăugind ; „această aprindere 
nu este urmată de nc.>gustorii fruntaşi, sau de cei de mijloc, ori boieri, ci de aceşti 
invitători", adicil ,,sfinţia sa părintele protopop Hristea Iconomul, Tache Mihă
escu, fiul silu. Tache.> Stamatescu !;-i Vasile Urzescu". Alţi turburători de linişte 

erau : „Gheorghe Brinză, Răducanu Boian1::iul, Anitea Băcanul, Petre Cîrjan, Ni
colae şi Sandu Ceauş Andrei, Anghel Ilie Glt, Ioan Dascălul, Radu Cojocarul şi 

Marin Zidarul, c an• ... dt•-:-i dăduser.l steagul joo;, acum l-au ridicat iarăşi, şi prin. 
ale lor invitări aprinzind şi pe mai mulţi din birnicii români", şi strigau toţi ; 
„Constituţia ! constituţia să trăiască sub ocrotirea domnului ghineral Magheru, 
iar Regulamentul să putrezească acolo unde s-;a îngropat". Voind să ridic pe unul 
dintr-in<:-ii şi anume pe Gheorghe Brinză.„ cu sabia încins ca să-l arestuiesc, 
- precizează subodrmuitorul - abia am scăpat dintr-Inşii cu viaţă". Raportul se 
lncheie cu cuvintele ; „dacă nu se vor lua grabnic măsuri cu trimiterea domnului 
tist, inso\il de un număr însemnat de dorobanţi spre potolire-le, veţi cunoaşte 

că se intlmplă rău în acest oraş" zi. 

Reiese clar că „ruşenii" au mai făcut tulburări şi după 13 septembrie 1848, 
ceea ce dovedeşte dlrzenie în convingerile revoluţionare a populaţiei sărace, mici 
comercianţi, meşteşugari, după nume şi ţărani. Boierimea, numeroasă în oraş, şl 

comercianţii bogaţi, temlndu-se de consecinţe, fac la 20 septembrie o petiţie către 

administratorul judeţului, să-l încredinţeze de „linişte şi ascultarea poruncilor 
oblăduirii actuale". Această petiţie este semnată de 93 de persoane, ceea ce este 
destul de puţin pentru un oraş 211. 

Ocirmuirea de Teleorman şi Departamentul Trebilor din Lăuntru, ar fl 
vrut să treacă cu vederea „rebelia nouă d·in septembrie de la Ruşii de Vede", dar 

1848, 

23 Ibidem, vol. VI, p. 619-620. 
24 Ibidem, voi. IV, p. 451-452. 
25 Ibidem : Vezi şi Cornelia Bodea, Figuri puţin cunoscute în revoluţia de la 
în "Studii", nr. 2, 1960, p. 149-150. 
26 Ibidem, p. 480-481. 
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„comisarul împărătesc" al armatei turceşti, este de părere sa-1 sperie pe ruşeni 
cu o „preumblare" prin judeţ şi oraş a unor trupe turceşti, „nu de altceva, dar 
să le iasă din cap că n-ar fi îngăduită intrarea oştirilor otomane şi ruseşti în 
principat şi impunerea rinduielilor legitiime" 'n. 

Administratorul judeţului Teleorman, Cocorăscu, raportează la Bucureşti, 

Departamentului Trebilor din Lăuntru, despre evenimentele de la Ruşii de Ve<ie 
<lin 19-20 septembrie 1848, arătînd că : „la Alexandria şi Turnu este linişte, iar 
răscularea a fost făcută de ciţi-va inşi cLin tîrgul Ruşii de Vede". El încheie ra
portul menţionînd că „n-a putut trimite Tistul cu dorobanţi spre a-i astîmpăra, 
că nu are încredere în dorobanţi" 2u. 

Generalul Lilders trimite la Ruşii de Vede, pentru menţinerea ordinei, pol
cul de mani de Buh comandat de polcovnicul Rennenkampf 29, iar în apropierea 
oraşului fixează un regiment de- pionie11i ;j(J. 

Măsurile represive luate de căimăcămie şi armata străină au dus la înăbu
~irea revoluţiei. Au fost operate numeroase arestări în rîndul revoluţionarilor, 

împotriva cărora s-au revărsat măsurile represive ale comisiei judeţene extraor
dinare de cercetare a• „turburătorilor ordinei publice" înfiinţată în septembl"'ie 1848. 

Numeroşi revoluţionari din Ruşii de Vede au fost arestaţi şi cercetaţi pen
tru activitatea revoluţionară. Protopopul Hristea Iconomul (Mihăescu), a fost în
vinovăţit „ca pricinuitor de căpetenie al tulburărilor din urmă ... şi ca un aplecat 
către oameni revoluţionari" 31. Tache Hristea Mihăescu, fiul protopopului a fost 
acuzat că „a luat cea mai mare parte în faptele tulburătoare din vremea trecutei 
revoluţii..., precum şi după restatornicirea legalii oblăduiri a fost invitător către 

locuitori a să ţinea de constituţie, ... a purtat cocardă şi eşarf de la începutul re
voluţiei pînă la sfîrşit şi că a mers în tabăra de la cimpul lui Traian" 32. Alecu 
Petrescu a fost „găsit numitul complicat în faptele revoluţionare, luînd asupră-şi 
însărcinarea de comisar extraordinar al acelui guvern revoluţionar pentru a 
face propagandă acei constituţii impusă de acel guvern, şi totodată a contribuit 
~i la arderea Regulamentului din pomenitul oraş Turnu, iscălind şi ... acel pro
test al săvirşitorilor aceştii arderi" :n. Cafegiul Gheorghe Brînză a fost acuzat 
ca „republican bîntuitor" 34 şi „unul din revoluţionarii cei mai de frunte" 35. Ion 
Scuticescu este acuzat ca „revoluţionar" şi că „ar fi luat leafă în calitate de co
misar al guvernului provizoriu" 36• Aceştia şi mulţi alţii, cercetaţi de „Inalta 
curte criminalicească", sînt condamnaţi să ispăşească ani grei de temniţă.' 

Deşi înfrîntă, datorită împotrivirii forţelor reacţiunii interne şi coalizării 

acestora cu reacţiunea externă, revoluţia de la 1848, la care şi-au adus contri
buţia şi locuitorii din Ruşii de Vede, a avut urmări adinci asupra evoluţiei ul
terioare a istorri.ei poporului român, deschizînd totodată drumul larg spre liber
tate naţională şi progres social, spre România de azi, cînd aspiraţiile luptătorilor 

paşoptişti au fost realizate pe plan superior. 

'El Ibidem, p. 512. 
28 Ibidem, vol. V, p. 470-471. 
29 Ib·idem, p. 154. 
30 Documente Hurmuzaki, vol. XVIII, p. 212. 
31 Documente privind anul revoluţionar 1848 în Ţara Romdnească, p. 34. 
32 Ibidem, p. 207. 
33 Ibidem, p. 200. 
34 Ibidem, p. 509. 
35 Anul 1848 în Principatele Române, vol. V, p. 242. 
36 Ibidem, p. 201. 
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